

DIARIO DE MANILA

FUNDADO EN 1848

AÑO XXXIX

SABADO 5 DE MARZO DE 1887

NUM. 52

EDITORIAL

ASILO PARA INVÁLIDOS DEL TRABAJO.

La numerosa clase que constituye los trabajadores de todos géneros, en la Península, y, que como en la mayoría de las naciones, tiene que preocuparse a la Administración pública, ora por lo que hace a la importantísima cuestión de subsistencias, primera y muy preferente, en todas partes, ya por lo que se relaciona con el precio de los cambios, ora, en fin, dejando a un lado otras mil cuestiones, por lo que clase tan profusa, pueda influir siempre, en cualesquier momento, en la no menos trascendental cuestión del *orden público*, sin el cual nada puede lograrse en las esferas sociales, cuenta ya en la corte de España, con un establecimiento benéfico en el cual podrán acogerse y tener asistencia, y hallar completo auxilio, todos los individuos de esa clase que tengan la desgracia de invalidarse, temporal ó perpétuamente, para el trabajo.

De suceso de tal magnitud, da cuenta a sus abonados, el importante é ilustrado periódico de Madrid *La Epoca*, en los siguientes renglones:

«Mientras la nación entera, desolada por el recuerdo del inmenso duelo del primer aniversario, elevaba preces al Altísimo por el alma del malogrado Monarca D. Alfonso XII, y le consagraba cariñosas ofrendas, la augusta viuda, abismada en su dolor, pero afanosa siempre por el bien de los pueblos, cuyos destinos está llamada a regir, concebía la generosa idea de unir el recuerdo del esposo perdido, del Rey, cuya existencia se había extinguido prematuramente, a la realización de un piadoso pensamiento: el de proporcionar albergue y reposo a los inutilizados en el trabajo manual. ¡Sublime idea, que hace honor a la dama y a la Reina! ¡Pensamiento hermoso de la que es madre y con el cuidado de sus tiernos hijos comparte las graves, gravísimas tareas de la gobernación del Estado!

«Hace un año solo había lágrimas y duelo: duelo y lágrimas hay todavía en el regío alcázar y en el país: pero mezclados con las esperanzas de que el sentimiento público, sobrepujado a las pasiones malas, auxiliara a la Regente en la obra patriótica de perpetuar las tradiciones de que era Alfonso XII fiel representante.

«Y cuando el dolor oprime los corazones, se siente más vivo y más solícito interés por las desgracias de los demás, habiendo brotado naturalmente el recuerdo de unir la conmemoración del ilustre Monarca con una obra que lleve consoladoras realidades al ánimo de los desheredados de la fortuna, de los que solo cuentan para vivir con su trabajo y con sus fuerzas manuales.

«Un monumento no sería bastante para eternizar la memoria del Rey pacificador; una estatua no representaría todo lo que en la historia ha de representar el breve pero glorioso reinado de Alfonso XII. No tenía éste otro afán que el de hacer felices y prósperos a los pueblos que le trajeron del destierro, reanudando la tradición histórica: pues ninguna manera mejor de perpetuar este recuerdo que aprovechando estos momentos para el establecimiento de un palacio de inválidos civiles, donde los inútiles del trabajo, de las construcciones, de las fábricas y de los talleres, recibían, a semejanza de los militares estropeados, una decorosa subsistencia y un cómodo hospedaje que les ayude a soportar la desgracia sufrida en las luchas de la paz, del mismo modo que aquellos soportan la que encontraron en las luchas de la guerra; donde, sin ser gravosos a sus familias, no aumenten su dolor con el triste pensamiento de que

viven de la fatiga y de las privaciones de los séres para ellos tan queridos; donde bendigan, en fin, el recuerdo del que, si viviese, sentiría noble emulación de que no fuera suyo el proyecto, y aplaudiría con todas sus fuerzas la iniciativa de la dulce compañera de su existencia.

«La Reina ha unido el sentimiento de su dolor con los dolores que sufren los que, llegando a la ancianidad ó inutilizados por un accidente, no tienen otra perspectiva que la mendicidad ó el hospital; y si el dolor de la Reina no ha de tener término, quiere, al menos, ofrecer algún lenitivo a otras penas, que no por más humildes son menos dignas de consuelo. ¡Bendita sea!

«El gobierno, secundando la iniciativa de la augusta señora, ha designado ya el palacio de Vista-Alegre como Asilo para los inválidos del trabajo. Allí, donde lucieron todos los esplendores de una riqueza también con el trabajo ganada, allí se albergarán las miserias de los que no han tenido la fortuna por compañera de sus empresas; allí donde las fiestas del gran mundo servían para dar ocupación y pan a tantos industriales y comerciantes y obreros, allí también hallará albergue y pan y reposo el que por edad ó por desgracia queda incapacitado para ganarse la vida. ¡Hermosa y práctica realidad, mucho más hermosa y más práctica que los salvajes aullidos de la impotencia para proporcionar en una semana a los obreros holgura y bienestar!

«No sabemos en qué términos procederá el gobierno a la realización del pensamiento de la Reina: cualesquiera que sean, a su disposición será *La Epoca* para propagarlos y para secundarlos. Deber es de todos contribuir a que tan generosa inspiración tenga pronto resultado.»

Y esto cumplido, de su cuenta añade el mismo periódico:

«Y por lo mismo, ha de sernos lícito indicar que el Asilo debe ser hospital al propio tiempo, Hospital exclusivamente consagrado a las enfermedades y a los accidentes de los obreros; de allí saldrían para volver a sus faenas, ó pasarían al Asilo si quedaban estropeados, y en el asilo tendrían además entrada, hombres ó mujeres, los que al cabo de cierto número de años acreditaran la imposibilidad de ganar su subsistencia.

«Hay en las cercanías de París un establecimiento llamado *les petits menages*, donde son recogidos los matrimonios a quienes por edad ó por inutilidad no es posible buscar el sustento, y gracias a ingeniosas combinaciones y a trabajos fáciles para una edad avanzada, el establecimiento tiene recursos propios, que, unidos a los de la caridad, le proporcionan una existencia muy desahogada.

«Algo de esto podrá intentar la Junta que, bajo la protección de la Reina, haya de encargarse de la dirección del establecimiento. De todos modos, la semilla está echada. La Reina la ha arrojado a la generosa tierra española, y ella fructificará.»

De esperar es, ya dado el paso de la inauguración del Asilo, que se dotará el mismo ó de los recursos necesarios para su mejor sostenimiento, ó que le colocara en situación de poder adquirirlos por sí propio, a semejanza de lo que acontece con el de *Les petits menages*, que existe en las cercanías de París, por manera que no se verán defraudadas las esperanzas de auxilio que hayan llegado a formarse los *inválidos del trabajo*.

EXTERIOR

Madrid, 16 de enero.

Escriben de Toledo que tan pronto como se hizo allí pública la noticia de que el Gobierno había acordado la restauración del Alcázar y la continuación en Toledo de la

Academia general militar, el día 15 puso colgadas en los balcones un numeroso gentío recorrió las calles con una banda de música y nueve banderas.

Los manifestantes visitaron al director de la Academia, al gobernador y al alcalde.

Ha habido discursos muy sentidos y vivas a la Reina, al Gobierno y a las autoridades.

El ayuntamiento, en sesión extraordinaria, ha nombrado hijo adoptivo de Toledo al ex-ministro don Venancio Gonzalez, uno de los que más han contribuido al buen éxito de las gestiones hechas cerca del Gobierno para lograr el resultado favorable a los intereses de Toledo.

A la manifestación han asistido unos diez mil manifestantes poseídos de gran entusiasmo.

Viajeros llegados a Málaga aseguran que en la Sierra Tejeda, donde empezaron los terremotos en 1884, se siente, de algunos días a esta parte, un gran ruido subterráneo, análogo al que se experimentó durante aquellas oscilaciones terrestres.

Algunas personas han creído notar, al par que ruido, el escape de vapor por las grietas de la quebrantada sierra, que algunos días parece envuelta en niebla.

Nuestro respetable amigo el señor marqués de Valdeiglesias ha recibido de S. M. la Reina Regente, con motivo de la desgracia que ha sufrido y de la enfermedad que padece, demostraciones de afecto y frases de consuelo por medio de carta de su secretario particular, el señor don Morphy. Iguales atenciones ha tenido el honor de recibir la familia del propietario de *La Epoca* de la infanta doña Isabel y la infanta doña Eulalia.

Bajo la presidencia del señor Fernandez de la Hoz se reunió ayer tarde en el local acostumbrado la comisión de codificación de las provincias de Ultramar, continuando en el examen de las reformas que deben introducirse en el nuevo Código de Comercio de la Península, para hacerlo extensivo a las islas Filipinas, levantándose a la hora de costumbre la sesión.

Nuestro colega *La Epoca* ha publicado un notable artículo del célebre escritor alemán Fastenrath, que se titula «Un catedrático español en la Universidad Rheniana», y en el cual se refieren las solemnes fiestas celebradas en Bonn con motivo de la erección del monumento elevado en honor de Federico Diez, fundador de la filología neo-latina, y se cuenta muy particularmente la parte principal que en ellas correspondió a nuestra patria en la persona del reputado catedrático de la Universidad central señor Sánchez Moguel, cuyo discurso pronunciado en la Asamblea general de profesores y estudiantes, como dice el mismo Fastenrath, fué «un verdadero triunfo.»

A esto hay que añadir que el profesor de Madrid no solo fué extraordinariamente aplaudido y aclamado, sino que mereció que en las fiestas siguientes se le diera el primer puesto de honor a la derecha del rector de la Universidad y que los estudiantes todos le eligieran presidente del banquete que se celebró de despedida, el cual comenzó con los alegres ecos de canciones españolas y acabó con entusiastas vivas a España y a nuestro distinguido compatriota.

Jamás profesor alguno ha logrado mayores muestras de consideración ni puesto más alto el nombre de su patria en las universidades extranjeras.

La familia real ha enviado un sentido pésame a la familia del señor Silveira por la desgracia que experimenta con la muerte de su amantísima madre.

Día, 17.

L'Evenement de París publica una carta fechada en Madrid el 12 del corriente, y suscrita por Mr. Duclós, en la cual, ha-

ciéndose cargo de las famosas revelaciones sobre España y Bazaine, de que han hablado algunos periódicos franceses, dice, prescindiendo de toda consideración respecto a Bazaine, el cual no atribuye otras miras ni otro deseo que el de cuidarse é ir viviendo, que conoce bien al señor Cánovas del Castillo, y que su constante pensamiento respecto a Francia puede juzgarse por su historia y su conducta pasada:

«En cuanto al gobierno actual, está aún más lejos de las intenciones que se le atribuyen—dice.—Hace bien en guardar la frontera; está en su derecho y cumple su deber, porque está obligado a prevenirse contra las agitaciones de esos que, ya con la bandera blanca, ya con la roja, pretenden hacer negocio al precio de la paz pública.

«Por lo demás—añade,—no me cansaré de repetir a la prensa francesa que el gobierno español vigila sus fronteras, porque nosotros no podemos encargarnos de hacerle el servicio de policía.»

El corresponsal de *L'Evenement* encuentra también natural que los oficiales españoles hayan visitado las fronteras y hecho estudios topográficos sobre ellas, porque toda potencia debe conocer la configuración y condiciones de su país.

Y por último, ante el recuerdo de que el Rey Alfonso XII estuvo en Alemania dice que no discute si era más ó menos alemán en sus gustos, puesto que no hace mucho el pueblo español demostró sentimientos parecidos; pero hoy se puede asegurar que lo mismo en la Corte que en el pueblo español la Francia no tiene más que amigos.

«Lisboa, 14 de enero.—Invitados hoy por Mr. Alfredo W. Paterson, inspector jefe de división de la «Compañía Internacional de Coches-camas y Grandes Express Europeos», salimos el jueves, a las once y media de la noche, de Madrid para Lisboa, con objeto de inaugurar el *tren rápido de lujo*.

La hora no puede ser más a propósito para comenzar un viaje.

Llega uno al coche y se acuesta. Anoche, sin embargo, había que hacer una pequeña excepción. Mr. Paterson nos hizo pasar desde luego al vagon-restaurant (*dining-car*), donde se empeñó en que cenásemos. Pocas horas antes habíamos comido, y nos fué imposible aceptar su ofrecimiento.

Nadie se negó, sin embargo, a tomar una taza de café y una copa de coñac, dando esto pábulo a que se entablase una animada conversación, en la cual, con excelente gusto, se habló de todo menos de política.

Mellado, el director de *El Imparcial*; Araus, de *El Liberal*; Troyano, de *El Globo*, y Miralles, el festivo y animado rector de *El Correo*, hicieron el principal papel, Thomsomp, del *Times*; Cárdenas, de *La Epoca*, y yo, nos dedicamos a oír durante un rato, siendo luego los primeros que levantamos el campo, para irnos a la cama.

Cuando me desperté eran las nueve de la mañana, y estábamos en la frontera. Acabábamos de pasar Valencia de Alcántara y nos internábamos en Portugal.

Entonces, aunque solo debo estar ausente de mi patria breves días, me acordé de ese hermoso país, que los extranjeros admiran y sus hijos denigran y calumnian, dando una prueba de su mal gusto, que en todos los países es censurado.

Me acordé de su hermoso cielo, de sus mujeres sin rival, y se apoderó de mí el patriotismo más recalcitrante.

Mientras yo pensaba en esto, llegamos a Marvaos, primer pueblo de Portugal, y en el cual los aduaneros portugueses (no muy exigentes por cierto) nos visitan sujetándonos a un ligero registro en nuestros equipajes.

Desde el andén de la estación se divisa un antiguo fuerte, colocado en una montaña escarpada, sobre el flanco de la población.

Los alrededores de ésta presentan señales de un cuidadoso cultivo, siendo la campiña en extremo fértil y el panorama delicioso.

El tren continúa su viaje, y presenta a nuestros ojos campos matizados de un verde esmeralda encantador y el famoso *teixo* (Tajo), cuyas aguas bordean la vía pasando de un lado a otro de ésta en repetidas ocasiones, mientras en el restaurant se sirve un espléndido almuerzo, al final del cual se pronuncian entusiastas brindis por la compañía *Wagons Lits*, por su director Mr. Negelmarsers, por Mr. Paterson, por España, por su prensa y por la portuguesa. Los corresponsales de *El Times*, *La Epoca*, *El Liberal*, monsieur Gercken agente de la compañía de *Oleeping car* en Lisboa, Mr. Paterson, y un caballero portugués que viaja con su señora, al cual no conocíamos y que se nos ha presentado como periodista portugués, son los encargados de estas manifestaciones de entusiasmo.

El tren se detiene en el Entroncamiento, unión de las líneas de Madrid a Lisboa y de Oporto a esta ciudad, y me dedico a inspeccionar los coches de la compañía Internacional de coches camas y grandes expres europeos. La mayor parte de los servicios directos de ésta empiezan en Londres en combinación con las compañías de vapores del puerto de Donores a Calais, desde donde parten los trenes de la compañía, a Viena por Polonia, a Brindisi, a Pau y los Pirineos, a Madrid y Lisboa, y a Misra y Roma, directamente.

De Londres a París se tardan ocho y media horas, a Madrid treinta y cinco, y a Lisboa cincuenta y una.

El tren se compone de un coche *sleeping*, de 17 y media metros, con 20 ó 24 camas; el *dining-car*, también de 17 y media metros, con seis mesas para cuatro cubiertos, y seis para dos, un fogón con diferentes compartimientos para los diferentes países, donde van los equipajes, y un coche común para la servidumbre de los viajeros.

La circulación de un extremo a otro del tren se hace con gran facilidad, por estar unidos los coches por puentes que los ponen en comunicación.

Se emplean los sistemas de alumbrado de electricidad, gas, aceite y velas.

Cada coche tiene, para llenar las exigencias, de las empresas, cuatro sistemas de frenos: automático, de mano, a vacío y el *vestinghouse*, haciéndose la suspensión de los carruajes sobre dos plataformas con las ruedas acopladas que permiten el paso con gran facilidad y velocidad, hasta en las curvas de más pequeño radio.

Por un sistema ingenioso a pesar de ser de diferente ancho la vía francesa de la española, los trenes de esta empresa recorrerán la línea de Calais a Lisboa sin que tengan que trahordar los viajeros.

El confort es excelente. Los gabinetes del *toilette*, con agua fría y caliente; la agradable temperatura que se disfruta en los carruajes por medio de la calefacción por agua caliente; lo bien servido del *restaurant*, donde se come a precio fijo ó a la carta, existiendo aparatos para enfriar las bebidas; lo cómodo, en fin, que se hace un viaje en estos coches, los harán tener un gran éxito en España.

Estos trenes llevarán también, cuando esté montado el servicio directo, el correo, paquetes postales, caza, pesca, flores y todo artículo que no se conserva durante mucho tiempo.

La compañía de Londres a Lisboa se propone ponerse en combinación con los buques trasatlánticos americanos para el embarque y desembarque en este último punto de los viajeros de los Estados- Unidos y América del Sur evitando las molestias del temido golfo de Vizcaya y los embarques en Liverpool y Burdeos, aumentando el paso de viajeros por Madrid.

Son las tres y media de la tarde y llegamos a Lisboa, habiendo hecho un viaje felicísimo, y encantados de la amabilidad de Mr. Paterson.

El correo para España va a salir.

Un detalle: Hemos salido de Madrid el día 13, y venimos 13 viajeros. ¡Qué desencanto para los supersticiosos!... No nos hemos estrellado.—*Betegon.*»

— 248 —

disfraces, mi ojo americano los distingue. La cosa marcha bien.

Y no se equivocaba el canalla, porque, en efecto, aquellos hombres eran Brichard y Montel, dos agentes enviados por el jefe de Seguridad.

—¡Oh! mucha gente hay hoy aquí—dijo uno de ellos a Mariana;—veo que os va a ser difícil darnos de almorzar.

—Nada de eso, señores—contestó la sirvienta;—venid por aquí y os instalareis en una mesa donde se os podrá servir.

Y los condujo al mismo sitio en donde por la mañana había estado Ovidio.

— 249 —

— 252 —

—¡Que cante! ¡que cante!—gritaron a un tiempo todos.

Solveau llevó su mano derecha al corazón y saludó cómicamente a los presentes.

—Cantaré, camaradas, cantaré, pues que me haceis el honor de invitarme; pero antes pido la palabra para hablar.

—Té la concedemos por unanimidad—dijo el Lionés;—somos todo oídos.

—Antes de venir aquí, señores—empezó Ovidio,—no tenía el honor de conocer a mamá Lison; por vosotros la he conocido, y la quiero y la estimo porque es una buena persona, y me consideraré feliz si acepta un regalito que voy a hacerle...

—¡Bravo, bravo! He ahí una buena idea. ¡Veamos el regalito!

Ovidio abandonó su sitio, y acercándose a Juana le dijo, presentándole una cajita con medio aderezo:

—Señora Perrin, hacedme el favor de aceptar este recuerdo, y permitidme el honor de besaros.

Juana presentó sus dos mejillas, en las que aquel miserable estampó el beso de Judas.

Prolongados aplausos de los concurrentes acogieron este acto.

—¡Que se vea, que se vea el regalito!—gritaron todos.

La cajita de las joyas pasó de mano en mano, siendo objeto de la admiración de todos. Al llegar a las de la dueña del hotel, ésta exclamó:

—¡Es preciosos! Os felicito, dijónes, por-

LIII

—Me parece que aquí estareis bien—añadió Mariana.

—Perfectamente—contestó Brichard.

—¿Teneis prisa?

—Ninguna. Con tal que lleguemos a tiempo al tren que sale a las cinco para Versalles, es cuanto necesitamos.

—Entonces no hay cuidado, y aquí os podreis distraer oyendo cantar y reír a la gente. ¿Qué hay que servir?

—Por el pronto dos ajenos; luego ya veremos.

Mariana hizo que un mozo se los sirviera. En aquel momento entró una panadera gritando:

—¡Hijos míos, ya viene mamá Lison! Acaba de penetrar en la calle.

—Prepararse, pues—dijo el Lionés;—el más anciano de la tahona le entregará el ramo.

París, 16.—El centenario de la rendición de Yorktown se celebró ayer en París con un gran banquete, al cual asistieron varios personajes norteamericanos y franceses.

El Ministro de la Guerra general, Boulanger, pronunció al final del mismo un discurso recordando la tradicional amistad entre Francia y los Estados Unidos y brindando por éstos.

Lo contestó el ministro americano con un entusiasta brindis por el ejército francés.

Dijo que éste continúa siendo digno del afecto de Francia y de América, y que acaba de recibir un testimonio brillante de su valor en el discurso que el príncipe de Bismark pronunció hace cuatro días en el Parlamento alemán.

Dia, 18.

Lisboa, 15.—Terminé mi carta de ayer en el momento de nuestra llegada a la espaciosa y desatralada estación de la capital del reino lusitano.

Después de un registro más minucioso que el que habíamos sufrido en Marvão, nuestros equipajes estuvieron listos, y nosotros en disposición de tomar un coche y dirigirnos al hotel.

Los cocheros de Lisboa, no se parecen a los de ninguna parte, y cuenta, que todos dejan mucho que desear, lo mismo en Madrid que Londres, en París que en Viena. Sin embargo, el cochero de Lisboa, es afectuoso con el viajero; comienza desde luego por tratarle con exajerado respeto, abusando de la frase la *vossa excellencia* a cada tres palabras, pero cuando llega el momento de cobrar, adios finura, adios amabilidad, adios respeto.

Ha de llevaros el doble ó el triple de lo marcado en la tarifa, y si no lo consigue, chilla, rabia y patalea de tal modo, que conchius por darle lo que os pide, con tal de que os deje en paz y se largue.

Como remedio general, aconsejo a todo el que visite Lisboa procure ponerse al habla con algún agente de la autoridad al llegar la hora de pagar el carruaje, ó se arme de paciencia ó de un garrote, si no tiene la fortuna de encontrar alguno de aquellos.

Lisboa, la famosa *Felicitas Julia* de los romanos, la *Olisippo*, según algunos que atribuyen su fundación al mismísimo Ulises, es una hermosa población, digna de que sus servicios municipales no estuvieran tan abandonados, que su comercio estuviera en un estado más floreciente y que en sus calles se viera más vida y animación.

Los diez ó doce kilómetros en que se extiende la población á lo largo del río Tago, que la dá un aspecto encantador, son un marco demasiado grande, en cuyo lienzo falta algo de vida ó de colorido.

Poco nuevo puedo decir de esta capital. En época muy reciente todavía, mi querido compañero y amigo Aguilar habló largo y tendido de Lisboa, en sus cartas, dando cuenta de los festejos celebrados con ocasión del enlace de S. A. el príncipe heredero duque de Braganza, con la encantadora princesa doña María Amelia de Orleans.

La amabilidad y excelente trato de esta sociedad, que únicamente puede pecar—dáda la adición humana a poner algun pero y reparo á todo—de un tanto ceremoniosa y fría. El cariño y buena educación con que todos—á excepción de aquellos que tienen esta obligación, porque para eso les pagáis—os tratan y procuran agradaros, hablan muy alto en pró de la cultura de este país.

No es la capital del reino portugués una de esas poblaciones donde los grandes monumentos, ora arquitectónicos ora de cualquier otro orden abundan. Sin embargo, aunque no en gran número, los hay que merecen verse.

En el órden gótico, la catedral, á la cual se da aquí el nombre de la *Sé*, es un ejemplo de mérito y de gran valor artístico. Última que el terremoto de 1755 solo dejase á salvo la fachada principal, dos capillas y el coro, y que al llevarse á cabo la reconstrucción de la parte destruida, se emplease en ella el estilo francés de la época de Luis XIV, en el que el oro y el brillo se ven con más profusión que gusto.

La iglesia de San Antonio, de una arquitectura severa y graciosa; la de San Roque, en la cual se admiran preciosos mosaicos hechos en Roma, representando cuadros de Guido de Reni, de Rafael y de Miguel Angel, entre otros, la del Sagrado Corazón de Jesús, de moderna construcción, debida en gran parte á la piedad de la Reina doña María I, y que se asemeja en pequeño á la hermosa basílica de San Pedro, en Roma, son monumentos que merecen también visitarse.

El barrio de Belen, situado á alguna dis-

tancia del centro de la población, es de las inmediaciones de la famosa torre que le da el nombre, un asilo de huérfanos que se halla establecido en el convento de los Jerónimos, cuya fundación se deba al célebre navegante Vasco de Gama.

La puerta lateral de la iglesia es de hermoso estilo gótico, coronado de flores y adornado con estatuas. Es sin disputa el monumento más puro y de valor en este órden que existe en Lisboa.

La parte exterior presenta tambien un extraño conjunto de los estilos gótico del siglo XIII, Renacimiento, Sarraceno y Bizantino.

Anoche asistimos todos los compañeros de viaje, á excepción de Mellado y Troyano al teatro Dos Recreios donde funciona la compañía gimnástica y ecuestre de Diaz.

A pesar de ser día de moda, no había gran concurrencia.

El espectáculo, como siempre, invariable. Únicamente la *troupe* Halon-Volta, compuesta de cinco hermanos, merece mención por sus arriesgados ejercicios en los trapecios y anillas volantes á gran altura.

Una señorita llamada Perina, según el programa, hace algunos ejercicios de fuerza dental, que no ofrecen nada de particular. Alcanza, sin embargo, estrepitosa ovacion, presentándose diferentes veces en la pista, porque sale marchando á compás del pasodoble de la *Giralda* de Juarranz, cubierta por un capote torero de paseo, muy feo y muy corto.

Terminados sus ejercicios, la joven Perina ocupa un palco llevando en la cabeza un sombrero de alas anchas, que daría envidia á cualquier *chulo* de la clase de *capitalistas* de Madrid.

En el palco régio estaba, de uniforme, el príncipe Don Alfonso, hijo segundo del Rey.

Esta noche se estrena en el teatro real de San Carlos la ópera *Os Dorias* del maestro portugués Augusto Machado, cantada por la Elena Teodorini y Valero.

Vermos qué éxito tiene, y como está presentada en escena.

Cierro esta carta para ir á visitar al Ministro de España en Lisboa, señor Mendez de Vigo.—*Betegon.*

Londres, 17.—Segun un despacho de Viena que publica hoy el *Times*, han sido presos en Moscú dos oficiales ingleses acusados de ejercer el espionaje.

—El *Morning Post* hablando esta mañana del acuerdo entre Rusia y Alemania, sostiene que éste no es tan completo como aseguró el príncipe de Bismark en su último discurso.

Viena, 17.—Se asegura que la Sublime Puerta ha dirigido una importante nota al gobierno búlgaro.

Turquia, invocando sus derechos de soberanía, invita á la regencia á presentar la dimisión por haber creado un estado de cosas inconstitucional.

Se añade que Rusia, Francia y Alemania apoyan esta nota.

París, 17.—La Bolsa ha abierto hoy en alza en casi todos los valores que se resintieron el sábado último. El exterior español ha ganado cerca de 1/2 por 100.

Circula el rumor de que el Czar de Rusia ha hecho declaraciones pacíficas.

—Los autonomistas están resueltos á presentar cuanto antes en la Cámara un proyecto de ley sobre reorganización del ayuntamiento de París.

Circula el rumor de que el gobierno, excepto algunos detalles secundarios, aceptará el dictamen de la comisión sobre dicho asunto.

En este caso los autonomistas harían concesiones.

Es sin embargo dudosa una fórmula de avenencia, pues la mayoría republicana es más refractaria que nunca al restablecimiento de la alcaldía central.

Ayer celebraron una reunion las juntas directivas oportunistas, radicales y progresistas que han tomado por bandera la alianza republicana.

Se trató extensamente de la situación política y de las reformas económicas.

Dia, 19.

La parte política del programa liberal-reformista acudido por el general Lopez Dominguez, parece contenida en una fórmula, por la cual se declara que el proyecto de ley de garantías que constituye el programa del partido liberal, elevado á ley con carácter constitucional, es el programa político del nuevo partido.

Hecho ley el proyecto de garantías, solo podrá reformarse por el mismo procedimiento determinado en sus artículos para la reforma de la Constitución.

Las reformas son de sentido progresista hoy económicas, y de sentido descentralizador las administrativas. Así se decía ayer tarde.

Muy brillante promete ser el baile que se celebrará en la noche del 24 en el teatro Real, á beneficio de los pobres de Madrid, iniciado por las damas de nuestra aristocracia.

S. M. la Reina, siempre dispuesta á cooperar á todo aquello que redunde en beneficio de los necesitados, ha ordenado al conde de Sepúlveda que facilite cuantos objetos existan en Palacio que puedan contribuir á la brillantez de una fiesta cuyo fin principal es el de enjugar lágrimas.

La prensa de anoche comenta las palabras del discurso del señor Sagasta relativas á mejorar la administración pública «para convertir las oficinas del Estado, de asilo de holgazanes en centro verdadero de inteligencia, moralidad y trabajo.»

El *Dia*, que se ocupa de este asunto, dice que todo es querer, y que la administración se purifica con moralidad, sencillez en los procedimientos, leyes descentralizadoras é inamovilidad de los funcionarios.

Puede asegurarse que hay ya en el país verdadero conocimiento de que es necesario á todo trance plantear desde luego una buena ley de empleados que sea garantía de los intereses públicos y particulares.

París, 18.—En el consejo de ministros celebrado esta mañana, el de Marina anunció que retiraba el proyecto especial relativo á la construcción de nuevos buques de guerra y á fortificaciones marítimas.

Esto, no obstante, anunció que pedirá créditos extraordinarios escalonados durante varios años, los cuales no excederán de cuatro millones de francos anuales.

—Cámara de los Diputados.—Se desecha una proposición suprimiendo la asignación correspondiente para el servicio del culto católico en las cárceles.

Roma, 18.—El ministro de Negocios Extranjeros, conde de Robilant, ha recibido á título puramente privado á los delegados de la Asamblea búlgara.

El conde ha manifestado claramente su opinión de que el Gobierno búlgaro debe optar en seguida entre la alternativa de mantener la interinidad actual que perjudica en extremo la paz de Europa, ó buscar con Rusia un arreglo que no es imposible bajo la base del tratado de Berlín.

Nueva-York, 18.—Los socialistas de los Estados-Unidos han abierto una suscripción para los gastos electorales que ocasionen las candidaturas socialistas en las elecciones del Parlamento alemán fijadas para el 21 de febrero.

LA PRENSA PERIÓDICA EN RUSIA.

La prensa está sometida en Rusia al régimen de las advertencias.

Los periódicos tienen prestada una fianza, y si publican artículos que disgustan en altas regiones, se les dirigen advertencias que tienen obligación de insertar al frente de sus columnas. A la tercera advertencia queda el periódico suprimido de derecho.

A falta de la publicación de las advertencias en el periódico, el propietario tiene que pagar 25 rublos diarios por la primera y 100 rublos diarios por la segunda, hasta la publicación de la advertencia ó la supresión del periódico. Los periódicos que no tienen fianza prestada están sometidos á la previa censura.

Pues aún bajo un sistema tan severo se ha dado el caso de haber sido vencido un Ministro por un periodista.

En 1864 el señor Katkoff, habiendo atacado vivamente en su periódico *La Gaceta de Moscú* al Ministro del Interior, señor Valúeff, recibió una advertencia que no insertó. Pagó su multa y aguardó.

Quince días después nueva advertencia que tampoco insertó, pero en cambio publicó una nota que decía así:

«El Ministro del Interior nos honró hace quince días con una advertencia que no hemos insertado.»

Hoy nos dirije una segunda, que tampoco insertaremos, prefiriendo pagar al Tesoro cien rublos diarios antes que publicar en nuestro periódico la sucia prosa del señor Valúeff.

Gran emoción en Moscú: se organizan suscripciones y todos los días los agentes del fisco van á recaudar el importe de la multa. Furor de Mr. Valúeff y supresión del periódico.

Todo esto sucedía durante un viaje del Emperador á Crimea. A su vuelta el Czar

se detuvo en Moscú é hizo llamar al señor Katkoff, á quien preguntó por qué no recibía ya su periódico.

—La *Gaceta de Moscú* ha sido suprimida, señor.

—¿Y por quién?

—Por el Ministro del Interior—respondió el señor Katkoff, que refirió al Czar lo que había pasado.

—Inmediatamente vas á hacer que reaparezca tu periódico—repuso el Czar—anunciando que su reaparición se hace «por órden imperial,» y en adelante yo seré tu censor.

La *Gaceta de Moscú* reapareció al día siguiente, y dos días después el señor Valúeff dejaba de ser Ministro del Interior.

Otro ejemplo:

El Czar actual ha sido colaborador de la *Gaceta de Moscú*, en la que ha publicado artículos notables, y estaba en correspondencia seguida con el señor Katkoff.

ESPAÑA DEFENDIDA POR LOS MEXICANOS.

Todavía hay en la América que fué española quienes en el idioma que nosotros llevamos al Nuevo Mundo, como uno de los símbolos de la civilización que le dimos, se hacen eco de las prevenciones hostiles que no legitiman hechos recientes, ni recuerdos antiguos de ninguna clase.

La introducción de nuestras corridas de toros en Méjico ha dado ocasión á un diputado del Parlamento mejicano, el señor Pimentel (¡vaya un apellido anti-español!), para pronunciar contra España y la conquista española algunas frases apasionadas. La prensa de la capital de aquella República ha salido casi unánime á la defensa de nuestro país y de sus antiguas y gloriosas empresas, y *El Nacional*, haciendo nuestra defensa, dice: «España nos ha dado á los americanos la civilización, su riqueza y su sangre. No seamos ingratos con ella, y reconozcamos con orgullo que á esa noble madre le debemos lo que somos y lo que valemos.»

Por fortuna, las influencias extranjeras, que por mucho tiempo han mantenido vivas en América las disposiciones hostiles contra España de que participa el señor Pimentel, han perdido de algunos años á esta parte todo el camino absurdo que habían ganado, y los actos como el á que aludimos se hacen ya señalar más, porque, reformadas las ideas, son muy pocos los que quedan apegados á las prevenciones cultivadas bajo el entusiasmo de la independencia. La fraternidad hispano-americana, que no atenta á ninguna soberanía, es un hecho cada día más positivo, y la restauración de sus vínculos descansa en simpatías é intereses tan permanentes como indestructibles.

VARIETADES

MADRID.

Es demasiado tarde para dar cuenta del estreno de *Dos fanatismos*, y demasiado pronto para poder examinar el último drama de Echegaray con frialdad. Aún no hemos podido romper la fascinación que ejerce sobre el público este autor prodigioso. Vemos los personajes de *Dos fanatismos* entre una niebla dorada, grandes, gigantescos, fascinadores, y oímos su lenguaje brillante y originalísimo que, aun perteneciendo á la prosa del diálogo ordinario, resuena con el ritmo de la interior poesía que le anima.

Vemos á los dos fanáticos arrojándose el uno al otro su desprecio y su fiera para aniquilarse. Asistimos á la lucha ciclopea ya espantados del fragor de ella, ora respirando con ansia de paz y regocijados con los efluvios de idilio que á las veces dominan sobre la intransigencia de los dos fanáticos.

Ya admiramos la encarnación del progreso material que saca el metal precioso de la mina; hace de una gota de agua caliente el dios de la fuerza, el Hércules de la mecánica, llama al rayo ó le rechaza con los conmutadores de un aparato telegráfico, y suaviza la vida y la llena de facilidades. Ya nos prosternamos con pavoroso respeto ante la figura del santo sin corazón, del justo sin entrañas, del virtuoso cruel, sintiendo miedo de llegar á grado tal de perfecciones.

Dominando este cúmulo de impresiones descubrimos al genio de Echegaray, y su soberana dictadura nos subyuga como al público. Un hombre que escoge el asunto más peligroso, el que más puede suscitar tempestades, acumula la electricidad para que la chispa salte sin cesar de cada frase rutilante en cada escena y truene en cada acto;

y mientras el espectador sufre tan intensas emociones, el labra pacientemente su estilo, cincelando la frase que ha de provocar la tormenta con la imperturbable serenidad con que el monástico pendolista riza con adornos mil sobre la vitela la letra inicial del libro de rezos que ha de hojear la régia devota; un hombre que así busca la lucha para vencer en ella no puede ser sino un genio poderoso, cuya obra ha de dejar honda traza en su siglo.

Ante creaciones tales, buscar errores, defectos y pequenezes es como acusar al relámpago de que en vez de bajar del cielo en línea recta traza en la atmósfera angulos mil, desiguales y resplandecientes.

Anote el gramático las incorrecciones, señale el crítico las incongruencias; no será por eso la obra menos buena. El público solo responde á los grandes aciertos, y no se ocupa de los menudos errores. Por eso el genio reina sobre las muchedumbres con imperio eterno. Los críticos pasan, se olvidan y solo se recuerda el nombre de alguno porque se ocupó de la obra del genio, así como solo se recuerda al vulgar soldado que profanó la Alhambra por el saqueo impío con que destruyó uno de los altares del mirador de Lindaraxa.

Unánime ha sido en la prensa el elogio á los actores del teatro español. Interpretando la obra de Echegaray han ganado estos plácemes.

Antonio Vico y Rafael Calvo resucitan los buenos tiempos del clásico teatro. El *yankee* minero que representa Vico en el drama de Echegaray puede pasar por una de las mejores creaciones de la escena. Sobrio, sin apelar á esfuerzos de voz ni ademanes violentos, siempre en la nota de la realidad, convence y conmueve profundamente. Calvo en las escenas finales de los actos segundo y tercero se muestra extraordinario de inspiración. Tambien merece un elogio entusiasta Donato Jimenez.

El movimiento novelesco promete ser feo cuando en los comienzos del año 87. Pronto se publicará el primer tomo de una novela en cuatro que ha escrito Perez Galdós. No se hará esperar mucho otra obra de Pereda, y el libro *El Enemigo*, de Picón, aparecerá en breve. Martínez Barriouneo, que continúa con mucha valentía su camino de novelista, ha impreso su novela *La Quintañones*, un cuadro de vivísimo color y de muy personal estilo.

En los estudios de los pintores se trabaja también á toda prisa para la ya cercana Exposición.

No duerme, no, el ingenio nacional. La pluma y el pincel inauguran brillantemente el año nuevo.

Caretas, dominós, bailes de máscaras... Cada año tienen menos animación esta especie de fiestas. La locura juvenil que las animaba ha sido sustituida por la suprema cordura de la nueva generación.

Los hombres no tienen ya tiempo de ser jóvenes, y sus fiestas revisten un aspecto de aburrimiento singularísimo.

Era antes la careta el anónimo que se pedía á la licencia carnavalesca para romper las ligaduras que impone el decoro social.

Al llegar los Carnestolendas decía antes el hombre:—Ahora puedo hacer locuras.

Hoy se dice:—Ahora me mandan hacer locuras.

Y por espíritu de desobediencia no las hace.

J. ORTEGA MUNILLA.

CRONICA

La música del regimiento de infantería *Joló* núm. 6, ejecutará esta tarde y noche en el paseo de la Luneta, las piezas siguientes:

- 1.º *Los diamantes de la corona*, overtura.
- 2.º *Las locuras*, vals-polka.
- 3.º *Pastorale*, sinfonía.
- 4.º *Filadelfia*, mazurka.
- 5.º Cuarteto del primer acto de la zarzuela *Estebanillo*.
- 6.º *Las rosas*, tanda de valsos.

A las ocho en punto de la mañana del día 9 del actual, se verificará en el local acostumbrado el tercer sorteo de la Lotería Nacional Filipina del presente año.

Faltan cuatro días para el sorteo y hace ya varios que no hay billetes en los expedidos de la capital.

Lo cual prueba que hay muchos aspirantes á ricos por el camino más corto.

—246—

—¡Veinte francos!... Le seguiré, aunque tenga que matar este pencho. Después de todo, es del amo...

Y empuñando la fusta, esperó á que pasara el coche en que iban los tres personajes indicados, siguiéndole á corta distancia. A las seis menos cuarto ambos carruajes se detenían en la plaza del Havre, y Pablo y sus acompañantes entraban en el restaurant situado junto al pasaje.

Duchemin descendió tambien del coche, dió la cantidad prometida al simon y penetró asimismo en el restaurant. Dirigió una escudriñadora mirada por el salón, y no vió á los que buscaba. Entonces preguntó á un camarero:

—¿Hay aquí gabinetes reservados?

—Sí señor, en el principal.

—¿Tiene el restaurant más entrada que la que da á la plaza?

—Esta otra, que da al pasaje...

—¿Ninguna más?

—No señor.

—Está bien; servídmela comida—concluyó Raoul, instalándose en una mesa desde la cual dominaba perfectamente las dos puertas de salida.

Dejemos al joven ejercer su espionaje y volvamos á la calle Seine, á *La Reunion de los Panaderos*.

A las doce menos cuarto todos los comensales, exactos como un cronómetro, se entretenían saboreando algunos aperitivos mientras llegaba la heroína de la fiesta. Amanda, con permiso de la señora Agustina para no volver al taller en toda la tarde, hacía diez minutos que se ha-

—251—

dijo que la comida iba á servirse. Instalaron á Juana en el sitio de honor, colocando el ramo en el centro de la mesa.

No daremos minuciosamente el *menu* de la comida, como hacen algunos periodistas cuando les invitan á comer. Baste saber que ésta fué abundante y buena, á pesar de que los comensales no habían escotado más que á seis francos por persona.

Ovidio estaba sentado en el mismo banco que Juana y muy cerca de ésta, no perdiendo ninguno de sus movimientos. Amanda aguardaba con febril ansiedad en su observatorio el desenlace de aquella pieza que había empezado como juguete debía terminar como drama.

Cuando sirvieron el café eran ya las tres y media. Mariana, presa de temblor nervioso, aguardaba la señal que debía darle el dijonés. Acercóse á la mesa en que se alineaban las botellas de licor y dijo al encargado de escanciarlos:

—Santiago, no sirvais vos el Chartreuse, pues quiero hacerlo yo.

—Está bien, Mariana.

La joven, disimulando cuanto pudo, sacó de su bolsillo una botella, que colocó delante de las otras. Ovidio, que la examinaba atentamente, notó aquel movimiento.

—Vamos no se olvida de nada; ¡dentro de media hora me parece que vamos á divertirnos!—murmuró levantándose.

—¡Ah! el dijonés va á cantar—murmuró uno de los concurrentes.—Si la canción tiene estribillo, la cantaremos en coro,

—250—

Un hombre de unos sesenta años fué á coger un enorme ramo que había sobre una mesa y volvió á sentarse entre sus compañeros.

—Cuando mamá Lison entre—añadió otro panadero,—ya sabéis lo que hemos de hacer...

—Sí... sí...

—Pues ahora, silencio.

Todos callaron. Los de la policía aguzaron el oído. Al aparecer Juana gritaron todos á una: *¡Viva Lise Perrin!*, y el hombre que tenía el ramo se lo presentó á la panadera.

—Mamá Lison—le dijo con voz conmovida,—aceptad este ramo que todos vuestros compañeros os ofrecen en prueba de simpatía.

—Un nuevo *¡Viva Lise Perrin!* atronó la sala. Juana se enjugaba las lágrimas. Uno de los agentes de policía le dijo al otro:

—¿Es posible que esa buena señora sea la evadida de Clermont?...

—Esperemos para juzgar.

—Tiene aire de persona honrada...

—Las apariencias engañan; y en prueba de ello, ni tu ni yo somos lo que parecemos.

La concurrencia se disputaba el honor de estrechar la mano de la panadera; el Lionés le alargó un vaso, que ella tomó, murmurando con voz conmovida antes de acercarlo á sus labios:

—Amigos míos... mis queridos amigos... á vuestra salud!...
En aquel momento la dueña de la casa

—247—

bía instalado en el gabinete, donde Mariana se preparaba para servirla.

—Hareis lo que me habeis prometido, ¿no es cierto?—preguntó la joven á la sirvienta.

—Lo haré sin titubear señora: nada temáis—contestó la criada, volviendo al salón donde se celebraba el banquete.

En medio de la algazara que reinaba en el salón, Ovidio estaba intranquilo, porque no veía á los personajes con quienes contaba para sus fines particulares, es decir á los agentes de la policía, los cuales no podían faltar después de su denuncia, y á quienes conocería á simple vista. Al pasar Mariana por su lado, le dijo:

—¡Hola, hija mía! ¿Nos hemos puesto ya los pendientes?...

—Sí señor—contestó la joven enseñándoselos;—por cierto que me sientan divinamente.

Ovidio se inclinó hácia ella, como para examinar las alhajas, y le dijo en voz baja:

—¿Habeis olvidado algo de lo que hemos convenido?

—No, no, estad tranquilo; la botella está preparada y haré uso de ella después del café—dijo la joven acudiendo á un llamamiento de su señora.

En aquel momento, dos nuevos personajes, vestido el uno con traje de empleado de ferro-carril y el otro de labrador, penetraron en la casa. Al verlos Ovidio, murmuró para sí:

—Estos son los agentes; á pesar de sus

TEATRO DE FONDO.

Debido a una indisposicion pasajera del maestro señor Branca, tocó anteanoche al señor Pinto empujar la batuta y dirigir la segunda representacion en nuestro coliseo, de la ópera de Gomes Il guarani.

Algo se resintió la orquesta con el cambio de director, sin que de ningún modo hagamos cargo por ello al maestro sustituto, que hizo cuanto le fué posible para cumplir dignamente con su cometido.

Y como es natural, algo ocurrió tambien en el trascurso de la representacion, si bien no podemos decir que resultara poco ajustada.

La señora Massimini estuvo, en nuestro concepto, mucho mejor que en la primera audicion de la obra, mereciendo en union del señor Castelli, los honores del prosenio al finalizar el primer acto, y aplaudidos ambos artistas, con insistencia, por la regular concurrencia que habia en la sala.

Signe acatarrado el señor Vilelmi y hubo momentos en que perdió casi por completo la voz; pero, como comprenderán nuestros lectores, esto no puede achacarse al artista sino a la afeccion que le aqueja.

Bien los señores Ciocci y Manni, y mal el señor Bergamassi, primero suprimiendo la escena de la gruta (tercer acto) y segundo, dirigiendo medianamente la mutacion del cuarto acto, mutacion que no se acababa nunca al parecer.

En el tercer acto, ocurrió un ligero incidente que pudo tener consecuencias desagradables. Cuando el señor Manni a la cabeza de sus soldados acomete el campamento de los indios aimorés, no tuvo la precaucion de dirigir al techo el pistoletazo, sino que lo hizo en sentido horizontal, alcanzando los tacos al señor Vilelmi y a un espectador que ocupaba una butaca de primeras filas, que recibió unos pedazos en un ojo, sin que afortunadamente le ocasionara más que el susto y el escozor consiguiente.

Mémos entusiasmo y más precaucion para lo sucesivo recomendamos al señor Manni.

Esta noche se efectuará el beneficio del Director señor Branca, con el extenso y escogido programa que vá en el lugar correspondiente y que ya anticipamos en nuestro número del juéves.

Sabemos que asistirá mucha gente.

Para mañana domingo y como última funcion de abono se pondrá en escena por tercera vez Il guarani.

¿Se marchará la compañía sin que tengamos el gusto de oír al señor Bergamassi.

Querido Benjamin: Vas á concluir conmigo y con mis sucesores.

Ahora, y cuando ya te suponía enterado de cuanto ocurre, ¿me preguntas á quién debes dirigirte para que se arregle lo que está desarreglado?

A quien corresponda, hijo, á quien corresponda... y no me quemes más la sangre ¡Canario!

A las ocho y media de mañana domingo celebrará sesion ordinaria en el local de costumbre, la Real sociedad económica de Amigos del País, para tratar, entre otros asuntos urgentes de despacho, de los nombramientos de Censor y de Presidente de la Comision permanente.

Anteayer 3 del actual á la una y media de la tarde, un pintor que se hallaba trabajando en la casa de un vecino del pueblo de Pasig, tuvo la desgracia de que rompiéndose los bujacos que sujetaban las cañas de un andamio, en el que por razon de su oficio estaba encaramado, vino á tierra, haciéndose dos heridas en la cabeza y en la cara, y recibiendo algunas contusiones en ambas rodillas.

Inmediatamente fué auxiliado por los dueños de la finca y conducido á su casa.

Para la Exposicion de productos filipinos en Madrid, han llegado á esta Capital procedentes de Bulacan, unas preciosas figuras de madera tallada, representando un carreton con un indigena y su carabao, bancas con sus cayanes tejidos, indigenas pescando, otros remando, pescados, etc.

Persona inteligente que las ha examinado nos hace grandes elogios de lo perfecto del trabajo, que dará clara idea en la Peninsula de las costumbres de estos naturales.

Todas estas figuras y otros muchos objetos, entre los que figura una magnífica colleccion de plantas vivas, saldrán en la expedicion oficial de primero de abril.

¡No dormirse, expositores!

Muy adelantada se halla la colocacion de la nueva verja que rodea al jardin botánico, presentando un bonito golpe de vista.

Se ha adelantado algun tanto hacia la calzada habiéndose hecho desaparecer la comba que presentaba la que antes existia en aquel sitio, dejandola hoy completamente recta.

Con esta reforma y con la que se está llevando á cabo en el Vivero municipal, ha ganado mucho la calzada de las Aguadas, que nosotros bautizaremos en su dia con el nombre de Gran Avenida, y en cuanto desaparecan las murallas.

Anteanoche, pocos momentos antes de empezar la funcion en el teatro de Tondo, chocó en frente del mismo un coche del tranvia con un quilez, del cual acababan de apearse sus dueños.

Personas que presenciaron el suceso, nos dicen que el caballo del quilez se asustó sin duda con el ruido del tranvia y reculó un poco ocasionando el choque que afortunadamente no causó averia de importancia.

En el tribunal del pueblo de Pasig, se encuentran depositados un caballo de pelo oscuro marcado con tres signos distintos, otro del mismo pelo marcado con tres signos desiguales y otro de pelo bajo señalado con otros dos signos y el núm. 24.

En el tribunal del pueblo de Calocan se halla tambien depositado un carabao marcado con tres cifras distintas.

Las reclamaciones deben hacerse en el término de diez dias, ante la Secretaria del Gobierno civil de Manila.

Noticias de marina: Se ha expedido nombramiento de celador de muelle, del puerto de esta capital, á favor del patron de la fuerza sutil, Julian Enriquez.

Idem id. de cabos de mar de primera y segunda clase á favor de los individuos de marineria que á continuacion se expresan:

De primera clase. Casto Rubianes y del Valle y Manuel Vira y Acebedo.

De segunda. Pedro Fernandez Soler.

Por fallo de la Sala contenciosa del Tribunal de Cuentas recaido en el exámen de la cuenta del Tesoro público de la Administracion de la provincia de Cebu, correspondiente al tercer trimestre de 1884-85, ha sido declarada partida de alcance, la cantidad de ciento once pesos ochenta y nueve céntimos, y condenados á mancomun et insolidum al reintegro de la citada suma, con más el seis por ciento de interés anual, los señores don José Viudez Giron, y don Idefonso Perez Mirabel, Administrador é Interventor que, respectivamente, fueron de la citada provincia de Cebu.

Por fallo de la misma Sala dictado en el expediente de la cuenta del Tesoro de la Administracion de Hacienda de la referida provincia de Cebu, correspondiente al segundo trimestre de 1884-85, ha sido declarado igualmente partida de alcance la cantidad de treinta pesos, tres céntimos y condenados á su reintegro, con más el seis por ciento de dicha suma, los señores don José Viudez Giron y don Armando Alvarez de Mesa, Administrador é Interventor, respectivamente, en la citada época y en la misma provincia de Cebu.

Sucesos varios: Por un vecino de la calle de Solana número 40, fueron entregados á las doce de anteanoche á la pareja de Veteranos que se hallaba de servicio en la calle de Santa Potencia, dos taos de 15 y 17 años de edad, respectivamente, que se hallaban escondidos en la caballeriza de dicha casa.

Un chino vendedor ambulante de géneros y ropas denunció á la Veterana á los criados de una casa de intramuros, que habiéndole hecho entrar en el portal de la misma para que les mostrara los efectos que llevaba, le robaron una camisa de chino de lana.

La pareja de Veteranos llamada por el chino, puso el hecho en conocimiento del amo de la referida casa, el cual para auxiliar en su accion á los guardias, hizo formar en su presencia á toda su servidumbre siendo designados ante él por el chino como autores del robo dos de los criados, los cuales fueron entregados á disposicion de la autoridad.

En el arrabal de Santa Cruz fueron aprehendidos por la Veterana quince chinos que se entretenian jugando al chabdiqui.

Ayer mañana, un carreton que pasaba por la Escolta conduciendo una columna de madera de molave, labrada, perdió una de las ruedas, cayendo al suelo como era consiguiente, é interrumpiendo el tránsito en la entrada de aquella calle, hasta que llegó otro carreton que cargó con la columna y con el herido.

Tenemos noticias de dos personas que han sido mordidas por otros tantos perros, y de la abundancia de estos animalitos en alguno de los arrabales.

Muy conveniente seria proveer á la Guardia civil veterana de unas cuantas raciones del embuchado municipal, vulgo morcilla, para que sirvieran de sabroso alimento á los canes indocumentados.

Con motivo del gran número de fábricas pequeñas de cigarrillos, hemos tenido ocasion de observar, con qué facilidad se lanzan al público barbaridades, impresas en las envolturas, que á la verdad dicen muy poco en favor de nuestra cultura, y piden á grito pelado un censor, si fuera posible concederlo.

No designaremos nombres, porque no queremos perjudicar á ningún industrial; pero si aconsejamos á éstos, que antes de gastarse e. dinero mandando imprimir sus cajetillas, consulten á alguna persona inteligente, sobre la redaccion de las mismas.

Ampliando una noticia que en su número de anteayer dá nuestro colega El Comercio, respecto á la mocion presentada en el Ayuntamiento por un señor Concejal, para la construccion de un mercado, tenemos el gusto de comunicar á nuestros lectores, algunos más detalles que hemos podido adquirir.

El autor de la proposicion es el señor don Tomás Torres, Regidor del distrito de intramuros.

Expresa dicho Concejal en su mocion, las ventajas que resultarían para el vecindario de la ciudad murada, con la construccion de un mercado público que reuna las condiciones que exige la importancia de la capital, evitando así las molestias que experimentan hoy sus vecinos, de salir á las afueras en busca de los artículos de primera necesidad. Para su emplazamiento señala el señor Torres unas parcelas de terreno que el comun posee al final de la calle de la Solana y que no han podido venderse hasta ahora á pesar de ser varias las veces que se han sacado á pública licitacion.

Juzga el proponente que debiera suspenderse la venta de esos solares é incoar un expediente para proceder con la urgencia que el caso requiere, teniendo en cuenta, que á pesar del desembolso que el Municipio se veria precisado á hacer de una vez, dentro de pocos años se encontraria con una renta respetable, debida á los ingresos que necesariamente habria de producir. Creyendo, por último muy conveniente hacer extensiva la medida á los arrabales.

Segun nuestras noticias, el Ayuntamiento tomó en consideracion la propuesta, acordando el nombramiento de una comision, compuesta de los señores Torres, Chofré y Baibas, que debe ocuparse en gestionar el capital necesario para construir un buen mercado de madera y hierro en el sitio que la misma comision designe, y como prueba antes de proceder á levantar todos los que se necesitan.

Muy acertada y digna de aplauso nos parece la mocion del señor Torres y justo es que al fin se haya pensado en realizar los vivisimos deseos de este vecindario. Esperemos ahora que la comision nombrada al efecto estudie con la actividad necesaria,

los medios de arbitrar los recursos precisos, asegurando desde luego, dadas las personas que la componen, que hará cuanto esté de su parte para conseguirlo.

Una sola observacion se nos ocurre al proyecto y es que, á nuestro juicio, deben construirse los mercados de hierro y ladrillo, eliminando por completo la madera, cuyos defectos son de todos conocidos.

Armazon ó esqueleto de hierro, techo del mismo metal, paredes exteriores de ladrillo y pavimento de piedra de China, hé aqui el modelo que propondríamos para la construccion de mercados; no es nuevo, pero es bueno, como lo demuestran Madrid, Barcelona y otros capitales de importancia en la Peninsula, las cuales las tienen en esa forma.

Publicamos á continuacion la parte sanitaria de la capital y sus arrabales, correspondiente á la segunda quincena del mes próximo pasado, y que se ha servido remitirnos el señor Subdelegado de medicina y cirugía:

DEFUNCIONES.

Table with columns: ADULT., PARVU., TOTAL., V., H., V., H. Rows include Españoles, Indios, Mestizos españoles, Mestizos sangleyes, Chinos, and a Total row.

Las enfermedades observadas con más frecuencia han sido, fiebres intermitentes en su mayoría y dóciles al tratamiento, estados catarrales generalizados; las hemorragias han disminuido un tanto, aumentando los catarras gastro-intestinales, el sarampion en la misma proporcion, y algunos casos de varicela.

La Gaceta publica en su número de ayer dos Reales órdenes, aprobando, respectivamente, la traslacion de la estacion telegráfica de Carrangian en la linea general del N.E. de Luzon, al inmediato pueblo de Pantabangan; y concediendo á la Empresa de los tranvias de Manila, la prórroga de cinco meses solicitada para terminar la segunda linea de los tranvias de esta capital.

Además publica el periódico oficial otras reales órdenes referentes al movimiento del personal, ya conocido de nuestros lectores.

Por la Intendencia de Hacienda se ha dispuesto que el oficial primero de la Contaduria general, don Federico Moreno Jerez, pase en concepto de agregado á la Administracion central de Rentas y Propiedades, por exigirlo así las necesidades del servicio.

La misma oficina general ha aprobado la fianza de dos mil pesos prestada por la Sociedad de las mutuas de empleados, á favor de don José Benito de Torres, para garantizar las responsabilidades que pueda contraer como Subdelegado de Hacienda pública de Lepanto.

El Gobierno general se ha servido conceder la medalla del mérito civil, al Gobernador-civil de la rancheria de Tabugran, provincia de Ilocos Norte, por los relevantes servicios prestados al Estado en el desempeño de dicho cargo.

Se ha admitido la renuncia presentada por don José Gomez, del cargo de Juez de paz del pueblo de Butuan en Surigao.

La Intendencia general de Hacienda, llama para que se presenten en la mesa de partes de la misma á ser enterados de asuntos de que concierne á doná Cándida Yupo, don Angel Carlos y Tomás Humaran.

Por el Tribunal de Cuentas, son citados para que se presenten en las oficinas de su Secretaria en el término de treinta dias, los señores don Armando Alvarez y don Idefonso Perez Mirabel, ex-interventores de la Administracion de Hacienda pública de Cebu.

Hoy se celebrará en casa de don Eugenio Guidote, calzada de Alix, Sampaloc, la rifa anual de los caballos inscritos para las próximas carreras.

La rifa tendrá lugar á las nueve de la noche con presencia de la Junta del Manila Jockey-Club.

Las carreras se efectuarán el juéves, viernes y sábado de la próxima semana.

Los encargados del arreglo de las calles de intramuros, no tienen muy en cuenta la estrechez de las mismas, cuando van agrupando los montones de material, en términos que en sitios determinados dificultan el paso de los vehiculos.

Como conocemos el celo del señor Regidor de la ciudad murada, esperamos que muy pronto desaparecerá aquel inconveniente, dándole de antemano las gracias á quien corresponda.

El Gran duque Nicolás Nicolaiévitch, de Rusia, llegó á Paris á principios del mes de diciembre último.

Con motivo de su viaje los periódicos franceses cuentan varias anécdotas sobre su persona. Del Figaro traducimos la siguiente que no carece de originalidad.

Cuando la guerra de 1877, el Gran duque fué uno de los primeros en pisar el suelo turco.

Desafiando el puente echado sobre el Danubio, se embarcó en un bote con su ayudante de campo y algunos hombres; las balas llovian á su alrededor.

Desembarcador dijo á su ayudante. —Después de vos, Monseñor. —¡Baja! te digo. —No, no señor. —¡Vas á ver! y empujando al oficial llamándole dourak (imbécil) lo echó casi sobre la orilla, siguiéndole en seguida.

Al dia siguiente, el Ayudante de campo, fué nombrado caballero de San Jorge, por ser el primero que puso el pié sobre el territorio enemigo.

Eduardo de la Calle se les ha concedido el ser incluidos en la escala de aspirantes al pase á la Guardia civil ó Carabineros.

Se han remitido al Capitan general de Cataluña las hojas de servicios y hechos del teniente coronel del cuerpo de E. M. de Plazas, don Juan Lorens.

Al Subinspector de Sanidad militar se le ha ordenado el reconocimiento facultativo del teniente don Francisco Gonzalez Villaldea.

El capitan don Carlos Valero ha sido nombrado secretario de causas.

Al capitan del segundo tercio de la Guardia civil don Vicente Rico Ajo se le han concedido dos meses de licencia por enfermo.

Ha sido aprobado el destino al regimiento de infanteria Iberia núm. 2, del teniente don Francisco Morales.

Idem id. id. de Mindanao núm. 4 del comandante don José Aguirre.

De Real órden se ha concedido el retiro definitivo del servicio de las armas para estas Islas, con el haber que reglamentariamente le corresponde, al comandante de infanteria, don Daniel de la Cuadra y Espiritu Santo.

Se ha cursado á Capitanía general la duplicada instancia que eleva á S. M. la Reina Regente (G. D. G.) el capitan del regimiento de infanteria Mindanao núm. 4, don José Romero Notario, en la que suplica el regreso á la Peninsula por cumplimiento de pais y al Capitan general el anticipo de dicha gracia.

Se ha interesado la baja en este ejército por haber cumplido el tiempo de obligatoria permanencia en estas Islas, del teniente del regimiento de infanteria España número 1, don Juan Ferrater Ponte.

Ha sido propuesto para ocupar vacante de su clase en el tercer tercio de la Guardia civil, el teniente del Cuadro eventual don Vicente Climent.

Se ha ordenado la baja en el Batallon Disciplinario del capitan don Francisco Lorenzo, por habersele concedido el anticipo de regreso á la Peninsula por cumplimiento de pais.

Se ha concedido la radicación en estas Islas conforme lo ha solicitado, al sargento segundo europeo del segundo tercio de la Guardia civil Feliciano Alonso.

DE CASA Y DE FUERA.

Proverbio árabe: El casamiento es igual á una fortaleza sitiada. Los que están fuera quisieran entrar. Los que están dentro tienen prisa por salir.

Adagios flamencos: Tuyo ó ajeno no te acuestes sin dinero. Dónde quiera que fueres, come lo que otros pagaren. Dime con quién andas, te diré lo que bebes.

Diálogos: El Juicio.—No lo creais señor Baron.—No es oro todo lo que reluce. A fin de año son muy pocos los beneficios limpios que realizo.

El Baron.—Pero en cambio, los súcios serán muy considerables, eh?

Ella.—... pero ¿está usted cansado con mi conversacion sin sustancia? El.—Siga usted, señorita, siga usted. Hace veinte y tres años que estoy casado y ya estoy acostumbrado.

Observacion de un bago: —Leo todos los periódicos—cada dia; me extraña que en las listas de pasajeros, figure siempre un mismo individuo, Varios á proa, y no comprendo como ese caballero, tenga el don de ubicuidad.

Diálogo: —Yo no doy nunca, limosna. Es un principio. No hagas á nadie lo que no quieras que te hagan á ti.

Un borracho tropieza con un transeunte en la calle de Alcalá. —¿No vé V.?—le pregunta airado la victima. —Veo tanto, que como me ha parecido V. doble, trataba, de pasar por en medio de V. mismo para no molestarle.

En el Ejército y el Hospital.—Chinaboga (G. A.), abril 22 de 1880 Sres. Llanman etc. Kemp, Nueva York.—Muy estimados amigos y señores: Creo un deber de justicia el manifestar á Vds. el buen éxito que he alcanzado en este pais varias de las preparaciones especiales de la acreditada casa de Vds. Merecen particular mencion entre ellas el Aceite de Hígado de Bacalao con cuyo medicamento oportunamente administrado he podido obtener curas completas de Bronquitis crónicas, Reumatismo crónico, Jaquecas inveteradas, y me ha servido perfectamente para acelerar la convalecencia despues de las fiebres graves.

Desearíamos continúen Vds. con el mismo éxito, en esta republica y las demas de la América del Sur, etc., me repito. Su afmo. S. S. TORIBIO TIGERINOS, Cirujano del Ejército y Médico del Hospital de esta Ciudad.

DEVOCIONARIOS.

Pequeño Misal Romano. ÚLTIMA NOVEDAD.

En castellano y latin, edicion de lujo, tamaño grande y con broches plateados. Librería de RAMIREZ y GRAUDIER. Magallanes, 3.

OFICIAL

SECCION RELIGIOSA. SABADO Temp., Ordenes.—Stos. Eusebio, Adrian y Focas, mrs. Teófilo y Gerásimo, cfs.—Sta. Faina virgen. I. P. en las Iglesias de San Francisco.

DOMINGO II Cuaremas.—Stos. Marcelino, ob. Victor y Victoriano, mrs.; Olegrio y Basilio, obs. cfs.—Stas. Basa mr. y Coleta vg. I. P. en las Iglesias de San Francisco.

MILITAR

Servicio de la plaza para el dia 5 de marzo de 1887. Parada, los cuerpos de la guarnicion y Carabineros.—Vigilancia, los mismos.—Jefe de dia, el coronel don Federico Triana.

De imaginaria, el comandante don Emilio Herrero. Hospital y provisiones y pase de enfermos, Artillería.—Música en la Luneta, núm. 6.—Reconocimiento de zafate, Caballería.

De órden del Excmo. Sr. General Gobernador Militar. El coronel teniente coronel, Sargento mayor, interino, José Prego.

REGISTRO DEL SERVICIO METEOROLOGICO EN LUZON Y COSTA DE CHINA

Table with columns: ESTACIONES, ALTITUD, TEMPERATURA, VIENTO, etc. Rows list various stations like Hong-kong, Yaguayan, etc.

NOTA 1.ª En la fuerza del viento (Calma, 12=Huracan; los demás números intermedios sirven para expresar la fuerza relativa á aquellos dos extremos. 2.ª En el estado del cielo 0=completamente despejado, 10=completamente cubierto, los demás números intermedios expresan las partes de cielo cubiertas. Estado del tiempo probable hasta medio dia del 5; Barómetros estacionarios; vientos flojos ó bonancibles.

MERCANTIL

ADUANA. IMPORTACION DEL dia 4 de marzo de 1887.

V. MEREDIO DE GLASGOW. Sres. H. F. Andrews y comp.—2 cajas, 702 kilogramos cristal azogado; 1 barril, 225 id. loza fina; 2 cajas, 128 id. id. idem. Sres. Springli y comp.—9 cajas, 1229 kilogramos vidrio cristalizado; 1100 id., 66920 id. id. plano; 8 id., 9400 id. lusetas de marmol pulimentado para pavimento. Sres. C. Heinszen y comp.—5 bultos, 795 kilogramos hierro fundido en manufacturas ordinarias; 1 barril, 72 id. hoja de lata labrada; 1 id., 136 idem hierro fundido en manufacturas ordinarias; 33 fardos, 3200 id. hilaza de algodón para tejer; 16 cajas, 835 id. manteca.

V. DON JUAN DE HONG-KONG. Sres. Smith Bell y comp.—67 fardos, 10,000 kilogramos sacos vacíos de estera. V. SAIGON DE SAIGON. Don A. Germann y comp.—2 cajas, 900 sombreros.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

ENTRADAS DE ALTA MAR. De Hong-kong, bca. americana «Marth Davis», en 6 dias con 417 toneladas de carga general: á Smith Bell y comp., su capitan Mr. J. M. Benson, tripulacion 14.

ENTRADAS DE CABOTAJE. De Cagayan y escalas, y por «Mindanao», en 7 horas del último punto Subic, con 400 toneladas de carga general: á Aldecoa y comp., su capitan don Juan M. Gonzalez, tripulacion 50. De Albay y escalas, vapor «Rómulo», en 9 horas del último punto Batangas, con 5,000 picos de abaca: á Aldecoa y comp., su capitan don Blas Abad, tripulacion 44. De Balayan, pbot. «Resurreccion», en 24 horas con 1100 picos de abaca: á Quinián Buenaventura, su patron Vicente Lopez, tripulacion 19. De Tacloban, pbot. «Leoncio», en 6 dias con 30 picos de abaca y 1700 toneladas de aceite, al chino Lim-Tiapo, su patron Esteban Basilio, tripulacion 12. De Masbate, berg-gta. «Clicano», en 4 dias con 140 toneladas de maderas: á Aldecoa y comp., su capitan don Pedro Loreta, tripulacion 15. De Romblon, pbot. «Milano», en 4 dias con 15 toneladas de tabla quitame: á Valenzuela, su patron Romualdo Fernandez, tripulacion 7.

SALIDAS DE CABOTAJE. Para Boac y escalas, vapor «Zamanga», su capitan don Luis Coll, tripulacion 13 con 30 toneladas de carga general. Para Guinayangan, berg-gta. «Alfredo», su capitan don Francisco Bosh, tripulacion 9 con 25 toneladas de lastre y 5 id. de arroz. Para Ragay y escalas, berg-gta. «Carolina», su capitan don Daniel Quijano, tripulacion 17 con 50 toneladas de lastre. Para Batangas, vapor «Batangas», su capitan don Demetrio Inchausti, tripulacion 24 con 50 toneladas de carga general. Para Isla Batanes, pco. «Nra. Sra. del Rosario», su arriaz Ciriac Abad, tripulacion 15 con 15 toneladas de varios efectos. Para Tacloban, berg-gta. «Vitas», su capitan don Leoncio Aguirre, tripulacion 16 con 10 toneladas de arroz. Para Carigara, berg-gta. «Pasig», su capitan don Angel Larriaga, tripulacion 15 con 150 toneladas de carga general. Para Lemori, berg-gta. «Paula», su patron Trinidad Manao, tripulacion 17 con 25 toneladas de lastre. Para Dagupan, pbot. «Nueva Luna», su patron Anatalio Fernandez, tripulacion 12 con 25 toneladas de lastre.

ESPECTACULOS

TEATRO DE FONDO. Compañía de ópera italiana. TURNO PAR. Ultima funcion de abono para el domingo 6 de marzo de 1887 á las nueve en punto de la noche. Se pondrá en escena la grandiosa ópera en cuatro actos, del maestro Gomes, titulada:

IL GUARANY

REPARTO: D. Antonio, gobernador portugués del Brasil. Sr. Manni. Cecilia, su hija. Sra. Massimini. Pery, principe indiano Guarani. . . Sr. Castelli. El Cacique, soberano de los indios. Vilelmi. Gonzalez, aventurero. Vilelmi. D. Alvaro. Zúñiga. Alonso. Trive. Coros de aventureros é indianos, etc.

Director de orquesta, Sr. Guillermo Branca. Precios de las localidades. Palcos. pfs. 1000. Butacas. 150. Bancos corridos. 75. Entrala general. 50.

El telon se levantará á las nueve en punto. NOTA.—Las localidades se expendrán en el establecimiento de los señores Torrealta y Compañía Escolta 17, el dia de la funcion, desde las nueve hasta las doce, y desde las cuatro de la tarde en adelante en la taquilla del Teatro.

BUQUES

Vapores de la Compañía Trasatlántica

(antes A. Lopez y Comp.)

Compañía general de tabacos de Filipinas.

El vapor-correo SANTO DOMINGO.

Saldrá el 1.º de abril próximo para Liverpool y Barcelona, con escalas en Valencia, Cartagena, Cádiz, Vigo y Coruña.

Anticipa su salida para Singapur, el sábado 5 del actual á las nueve de la mañana.

Anticipa su salida para Singapur, el sábado 5 del actual á las nueve de la mañana.

Anticipa su salida para Singapur, el sábado 5 del actual á las nueve de la mañana.

Anticipa su salida para Singapur, el sábado 5 del actual á las nueve de la mañana.

Anticipa su salida para Singapur, el sábado 5 del actual á las nueve de la mañana.

Anticipa su salida para Singapur, el sábado 5 del actual á las nueve de la mañana.

Anticipa su salida para Singapur, el sábado 5 del actual á las nueve de la mañana.

Anticipa su salida para Singapur, el sábado 5 del actual á las nueve de la mañana.

Anticipa su salida para Singapur, el sábado 5 del actual á las nueve de la mañana.

Anticipa su salida para Singapur, el sábado 5 del actual á las nueve de la mañana.

Anticipa su salida para Singapur, el sábado 5 del actual á las nueve de la mañana.

Anticipa su salida para Singapur, el sábado 5 del actual á las nueve de la mañana.

Anticipa su salida para Singapur, el sábado 5 del actual á las nueve de la mañana.

Anticipa su salida para Singapur, el sábado 5 del actual á las nueve de la mañana.

Anticipa su salida para Singapur, el sábado 5 del actual á las nueve de la mañana.

Anticipa su salida para Singapur, el sábado 5 del actual á las nueve de la mañana.

Anticipa su salida para Singapur, el sábado 5 del actual á las nueve de la mañana.

Anticipa su salida para Singapur, el sábado 5 del actual á las nueve de la mañana.

SE ALQUILA

la casa de la calle de Curtidor, núm. 3, en Santa Cruz, que quedará desocupada desde el 15 de este mes; darán razon en la calle de Magallanes, n.º 1, altos. 0

SE ALQUILAN

La espaciosa casa calle de Cabildo, núm. 23. Los altos de la casa calle Real, núm. 22.

La casa calle de Anda, n.º 3. La casa calle de Anda, n.º 1. Su dueño. Juan Muñoz.

SE ALQUILA la casa «Violeta», en la calle de Gándara, en Trozo; darán razon en Quiapo, Concepcion, n.º 2. 1

SE ALQUILA la casa calle del General Solano, núm. 14, duplicado (en S. Miguel); en San Sebastian, calle de Cárcer, núm. 2 darán razon. 0

Hermosa finca. Casi en la misma Escolta, en el ensanche de San Jacinto, se alquila una casa nueva, sin estrenar aun.

Se admiten proposiciones hasta fin del corriente mes, fecha en que terminarán las obras por completo. Intramuros, Victoria, 23. ;0

BODEGA. Se alquila una muy ventilada, intramuros. Razon imprenta Diario de Manila.

SE ALQUILA la casa de la calle de Cabildo, núm. 44, de su precio y condiciones en la de Letran, núm. 17, darán razon. 3

SE ALQUILA Ó SE VENDE una casa de hierro, ventilada y fresca, con espaciosos solar de 4,000 varas cuadradas que tiene la ventaja de estar cerca del centro del comercio y la orilla del río, en Trozo, calle Diaz núm. 0. 2

SE ALQUILAN las casas núm. 12, de la Isla del Romero, 33 de la calzada de San Sebastian y 44, de la calle de Barcelona; informarán en San Sebastian, 39. 3

SE ALQUILA el entresuelo que desocupó el señor don Ramon L. Hermosa, de la casa calle Cabildo, núm. 40; darán razon, Magallanes, 1, altos. 3

SE hallan de venta en las sombrerías de SECKER Y C.; A. RICHTER, Escolta, y en la Imp. del DIARIO DE MANILA.

SE hallan de venta en las sombrerías de SECKER Y C.; A. RICHTER, Escolta, y en la Imp. del DIARIO DE MANILA.

Compañía General de Tabacos de Filipinas.

PROVEEDORA DE LA REAL CASA, PREMIADA CON DIPLOMA DE HONOR EN LAS EXPOSICIONES DE MANILA 1882, AMSTERDAM 1883 Y AMBERES 1885.

PRECIOS CORRIENTES DE LA FABRICA FLOR DE LA ISABELA.—MANILA.

Table with columns: VITOLAS, Precio, Peso, Envase, Ps. Cs. Includes categories like ESPECIALES O CUBANAS, MENAS FILIPINAS, and PICADURA.

Manila 1.º de febrero de 1886.—El Administrador general.

Advertisement for ORIZA LACTE, CREME ORIZA, ORIZA VELOUTE, and PERFUMERIA ORIZA. Includes a central image and text about perfume products.

ACEITE PURO DE Higado de Bacalao



Preparado por Lanman y Kemp.

Unico remedio para la curacion de las enfermedades de

La Garganta, El Pecho y Los Pulmones.

Usado con perseverancia en union del PECTORAL DE ANACAHUITA

ha realizado curaciones sorprendentes en muchos casos desesperados de

Consumucion y Tisis.

Alimentacion Racional

Madres, Niños, Modicis y Convalecientes

Por uso de la "Fosfatina Follereux."

PARIS - 6, Avenue Victoria, 6 - PARIS

Depositarlo en Manila: JACOBO ZOBEL

A LAS MADRES DE FAMILIA

Para remediar las debilidades de los niños, desarrollar sus fuerzas, dar impulso á sus crecimientos y preservarles de las enfermedades frecuentes en la tierra

de edad, los principales médicos y los Miembros de la Academia de Medicina ordenan, con el mas venturoso éxito, el uso del

verdadero "Machonut de los Arabes"

de "Machonut de los Arabes" Este agradable alimento, compuesto de sustancias vegetales nutritivas y corroborantes, se distribuye en toda la economia y por sus propiedades analépticas, mejora á los niños y resalta á las fuerzas de los estomagos debilitados.

Repártase en todas las principales Farmacias de las Américas.

ORNAMENTOS DE IGLESIAS

BIAS (el Mayor), Proveedor de S. S. el Papa

74, rue Bonaparte, PARIS (Francia).

Se envían gratuitamente, cuando sean pedidos, los catálogos ilustrados, las Tarjetas de direcciones de las Administraciones de los gastos de Transportes, y el Boletín católico y la Revista de las Artes y Oficios para las Iglesias.

Los pedidos se hacen por los comisionistas.

AVISOS

Manila Jockey-Club.

Se participa á los Sres. Socios que la rifa que se celebra anualmente, tendrá lugar hoy sábado 5 del actual á las nueve de la noche en la casa de D. Eugenio Guidote.

Manila 3 de marzo de 1887.

SECRETARIO. E. H. WARNER.

MARTILLO DE FEDERICO CALERO.

Escolta, 17.—Manila.

Por providencia del Juzgado del distrito de Intramuros, fecha 19 del actual y con asistencia del actuario, venderé bajo el tipo de sus respectivos nuevos avalúos, varios pianos, un armonium americano y un piano armonium combinado, con la rebaja de su primitivo avalúo hecha ya la retasa de los mencionados objetos, y además se subastarán tambien, otros dos pianos, una prensa nueva para imprimir con adherentes fabricante Hattkinson & Core, cubillos para guarnicioneros, tirabuzones, resmas papel secante varios colores y perchas de cobre con bolas de loza.

La subasta se verificará el dia 10 de marzo próximo en este establecimiento, Escolta 17, de 10 á 12 de la mañana.

F. Calero.

CON SUPERIOR PERMISO. CASA-AGENCIA DE EMPEÑOS

DE D. RICARDO C. GONZALEZ.

Plaza de Binondo n.º 17.

El martes 8 de marzo desde las nueve de la mañana en adelante, en este establecimiento, tendrá lugar la almoneda de alhajas cuyo plazo de empeño ha vencido segun reglamento.

MARTILLO DE GENATO Y COMPAÑIA.

Debidamente autorizado por don Ricardo C. Gonzalez, venderemos en almoneda en su establecimiento, el dia 8 de marzo las alhajas de oro, brillantes, diamantes, perlas, etc. cuyo plazo de empeño ha vencido segun reglamento.

Genato y Comp.

MARTILLO DE GENATO Y COMPAÑIA.

Por ausentarse su dueño para la Península, venderemos en almoneda sin reserva, un buen ajuar de casa compuesto de sillería de Viena blanca y negra, aparadores para ropa, id. con puerta de espejo, veladores, consolas y lavabos con marmol, espejos, lámparas de cristal, id. de bronce, cuadros, cama matrimonial, tocadores con marmol, mesa escritorio, chineros con espejo, aparador platero con marmol, juegos de cristal para lavabos y tocador, diferentes adornos para sobre-mesa, mesa comedor, candelabros de cristal, vajilla de porcelana, cristalería fina, juegos cubiertos, cortinajes para puertas, pedestales y macetas, un carruaje victoria española enganchado y otros muchos efectos.

La almoneda tendrá lugar el martes 8 del presente mes, á las siete y media de su noche, en los bajos de la casa núm. 20, de la calzada de San Sebastian.

Genato y C.º

La Puerta del Sol

ENTRADA LIBRE.

Precio fijo, económico y AL CONTADO.

3;

LA RIQUÍSIMA CERVEZA marca DOS LEONES

blanca y negra de mi exclusiva importacion, cajas de 96 medias botellas al infimo precio de pfs. 1150.

J. F. Ramirez.

La Puerta del Sol

EXPOSICION PERMANENTE en baratillo de todas las existencias de este Bazar.

Enfermedades de los Niños

JARABE DE RABANO IODADO

de GRIMAULT y C.ª, Farmacéuticos en Paris

Este Jarabe cuya constante eficacia ha provocado su admisión en la Farmacia Francesa (Edición de 1884), disfruta de merecida reputacion entre los médicos del mundo entero. Resembla con éxito el aceite de hígado de bacalao gracias á una inteligente adición de iodo combinado íntimamente con el jugo de las plantas antiscorbuticas: berro, rábano, coquearia tan reputadas en la medicación de los adultos y de los niños, por el iodo y el azufre que naturalmente contienen. Conviene á los niños pálidos, enclenques, faltos de apetito, dispuestos al usagre esparcido por la cara y la cabeza, las costuras lácteas, la infartacion de las glándulas del cuello, que disuelven con rapidez.

Esencialmente depurativo é inofensivo, no posee la causticidad del ioduro de potasio y del ioduro de hierro y como éstos se emplea para recomendar los temperamentos débiles, en la tisis, las toses catarrales, el lamparón, los buches de la afeccion de la piel y todas las enfermedades debidas á un vicio de la sangre.

Depósito en Paris, 8, rue Vivienne, y en las principales Droguerías y Farmacias.

POSEATO DE HIERRO

de LERAS

Farmacéutico, Doctor en Ciencias, Inspector de Academia.

Esta Solución, admitida por su eficacia, en la Farmacopea Francesa (Edición de 1834), clara, limpiada, análoga á un agua mineral ferruginosa concentrada es el único de los ferruginos, que asemejándose á la composición del glóbulo sanguíneo, ofrece la inapreciable ventaja de obrar como reparador y reconstituyente de los huesos y de la sangre. Nunca estríe, no cansa el estómago, no empuja la dentadura, se emplea siempre con éxito contra los dolores de estómago, los colores pálidos, la anemia, el empobrecimiento de la sangre, la leucorrea, la irregularidad de la menstruación y todas aquellas indisposiciones á las que están sujetas las señoras, los jóvenes que se desarrollan y los niños pálidos, anémicos, lánguidos ó faltos de apetito.

Depósito en Paris, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias y Droguerías.

KANANGA DEL JAPON

RIGAUD y C.ª Perfumistas

PARIS - 8, Rue Vivienne, 8 - PARIS

El Agua de Kananga es la locion más refrescante, la que más vigoriza la piel y blanquea el cutis, perfumándolo delicadamente.

Extracto de Kananga, suavísimo y aristocrático perfume para el pañuelo.

Acete de Kananga, tesoro de la cabellera, que abriga, hace crecer y cuya caída previene.

Jabon de Kananga, el más grato y untuoso, conserva al cutis su nacarada transparencia.

Polvos de Kananga, blanquean la tez con el elegante tono mate, preservándolo del asoleo.

Depósito en las principales Perfumerías

PERFUMERIA LAFERRIERE

PARIS

Secreto de Juventud AGUA LAFERRIERE Para el Tocado.

Secreto de Juventud ACEITE LAFERRIERE Para los Cabellos.

POLVO LAFERRIERE Para el Polvo.

ESENCIAS DIVERSAS Para el Pañuelo.

PRODUCTOS HIGIENICOS para conservar la Belleza del Rostro y del Cuerpo.

en Manila: JACOBO ZOBEL, y en las principales Perfumerías y Peluquerías

Bazar "La Puerta del Sol" - MANILA.

ENTRADA LIBRE.

PRECIO FIJO, ECONOMICO Y AL CONTADO.

Loza blanca con filete verde y azul, un servicio de 64 piezas por pfs. 9. Más baratas las camisas blancas vistas de hilo para caballeros á pfs. 8 docena.

Camisas de color para id. á pfs. 6 docena.

Transparentes completos á 6 reales uno.

Candeleros con bombillos grabados á pfs. 0.75 uno.

EXPOSICION permanente en baratillo de todas las existencias de este BAZAR.

J. F. RAMIREZ.

PERFUMERIA E. GRUPE.

EXTRACTOS SURTIDOS DE PINAUD.

Exora.—Brisas de Montañas.—Porteviene.—Violeta de Parma.—Brisas de las Pampas.—Bouquet.—Princesa de Asturias.—Corazon mio.—Aida.—Carmen.—Opopo.—Brisas orientales.—Bouquet Amsterdam.—Bouquet Viena.—Bouquet Exposicion.—Heliotropo.—No me olvidéis.—Brisas del Monte y Bouquet de Oro.

EXPOSICION permanente en baratillo de todas las existencias de este BAZAR.

J. F. RAMIREZ.

Bazar "La Puerta del Sol" - Manila.

ENTRADA LIBRE.

PRECIO FIJO, ECONOMICO Y AL CONTADO.

Para Fotografia.

Máquinas, objetivos, prensas, adornos para galería, una galería de hierro y cristales con 10 metros de largo por 5 de ancho, ingredientes de todas clases, placas etc., etc.

Detalle á precios de realizacion.

EXPOSICION permanente en baratillo de todas las existencias de este BAZAR.

J. F. RAMIREZ.

EL FOTÓGRAFO FRANCISCO VAN CAMP,

retrata diariamente de ocho á doce de la mañana, incluso los domingos, y tiene siempre una coleccion completa de vistas y tipos del pais.

Escolta 35, altos de Secker y Comp., frente la Carrocería de Garchitorea.

VMSO

AVISO IMPORTANTE.

Los que suscriben, habiendo celebrado contrata con la tan acreditada y conocida fábrica de

MUEBLES DE VIENA DE LOS SEÑORES D. G. FISCHEL, SOHN NIEMES.

han sido nombrados únicos y exclusivos importadores para Manila y las Filipinas, de toda clase de sillería y muebles, que fabrica dicho establecimiento.

Manila, 5 de agosto de 1886.

C. LUTZ Y COMP. msO

Vermouth de Torino

DE LA CASA Martini Solá y Compañia.

Premiado con la MEDALLA DE ORO en la última exposicion de París

VENDEN SUS AGENTES para las Islas Filipinas, C. LUTZ Y COMP.

Cada botella lleva en la etiqueta de la casa importadora la firma de la casa Martini Solá y Comp., para especial garantia de su legitimidad y directa procedencia.

PARA CAVITE. y su provincia recibe comisiones. Andrés Casas.

SE VENDEN juntos ó separados siete carruajes en buen estado de uso y 28 caballos con sus guarniciones y para su ajuste en Tondo, gran Divisoria de Tutuban, frente á la casa del señor Martí.

LECHE PURA DE YEGUA y vaca, vende y raciona con puntualidad Pablo Santiago, que vive en la última casa del barrio de Santamesa.

SE VENDE una casita de tabla y nipa, en la calle Divisoria, n.º 3, entre la Ermita y Malate; darán razon en la misma

Acto primero de la ópera LA TRAVIATA

Por las Sras. Massimini y Bertolini y los Sres. Stehle, Ciocci, Manni etc.

Parte segunda. Trio en Do para Violoncello, Violin y Piano.

1.º Allegro cantato.

2